С 1.09 в нашем детском саду проходит месячник безопасности. С детьми младшей группы была проведена работа по ознакомлению детей с основами безопасного поведения на дороге, в быту¸ познакомились с правилами пожарной безопасности. В группе создан Центр безопасности, в котором подобран соответствующий материал, оформлена выставка, на которой размещен материал, согласно возрасту детей. 
В течение месяца детей   знакомили с ПДД: рассматривали  иллюстрации и беседовали на  тему: «Как избежать неприятностей», «Дорожная азбука», знакомились с правилами поведения на дороге.  Проводили целевые прогулки к светофору, к дороге, к пешеходному переходу. Знакомились с дорожным знаком «пешеходный переход», рассматривали грузовую машину на территории детского сада. Читали  произведения «Красный, желтый, зеленый»; Играли в подвижные игры « Красный, желтый, зеленый», «Воробушки и автомобиль», «Цветные автомобили» и  с\р игру «Едем на автобусе» закрепление правил поведения в автобусе.
Так же знакомили детей с правилами пожарной безопасности : рассматривали иллюстрации «Не играй с огнем», с последующей  беседой с детьми;  читали произведения «Машины спешат на помощь», рассматривали игрушечную пожарную машину,  провели с/р игру «Тушим огонь».
В течение месяца дали детям представление о собственной безопасности: рассматривали иллюстрации: «Как избежать неприятностей», «Бытовая техника», «Инструменты», презентацию «Один дома», знакомились с правилами поведения в детском саду и дома.
Для родителей в информационном центре по данной теме были размещены различные ширмы, розданы буклеты, проводились беседы.
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